PEIIYBIUHKA BBDIUTAPHA
MUHHUCTEPCTBO HA OBPA3OBAHMHETO,
MIJAAEXKTA HHAVYKATA

HAITMOHAJIHA OJINMITHAJIA IIO MATEMATHKA
OBJIACTEH KPbI - 17 anpna 2010 r.

TEMA 3A 4 KIAC

3amaua 1. a) [IpecmeTnete m3paza: (118 178:74+8403):5+10.

0) HamepeTe HEH3BECTHOTO YHCIIO X OT PaBEHCTBOTO: (239 —138: x).6 +612=2010.

3agaua 2. JlageHHAT NpaBOBIBIHHK Ha
yepTe)ka e pasjeneH Ha 12 ¢urypm.
Ennata or TAX e IPaBOBIBIHHK H €
o3HaueHa ¢ 1, a ocramamure 11 ca 0
KBaJlpaTH. BcsKko OT TpHTe Hal-Malku 1
KBaJIpaTueTa, KOHTO ca 3aTbMHEHH Ha
gepTeXa, e ¢ Jb/DKHHA Ha cTpaHara 1 cw.
Jla ce HaMmepH IHIETO Ha JaJeHHS
NIPaBOBI'BIIHHK.

3agaga 3. XpHCTO OTHINBI HA TOCTH Ha POAHHHCKO ceMeicTBO, koeTo HMaio 4 nema. Toit
MIOIHTAJ Ha KOJIKO T'OJIHHH ca JieraTa, a 0amara My IIOCTaBHII 33/1a4a Ja TH OTKpHe caM, KaTo
H3II0NI3Ba, Ue MPOH3BEJIeHHETO OT TOJHHHTE HM € PaBHO Ha 72. XPHCTO H3BHPIINIT H3BECTHH
IpecMATaHHI, HO He YCII Ja pellH 3ajJadara. loraBa Oamara yTOYHHI, 4e cOOpPBT OT
TOJJMHHUTE Ha YeTHPHTE Jiella € paBeH Ha TOAHHHTe Ha XPHCTO. 3a chkaleHHe XPHCTO OTHOBO
He OHJI B CHCTOSIHHE Ja PeIllH 3ajadaTa M IOIHTAT JaTH HIKOe OT Jelara € Ha 2 TOJHHH.
Bamara mam oTroBop Ha TO3H BBIPOC H XPHCTO BeHAara ChOOIIHI TOJAHHHTE HAa YeTHPHTE
nena.
Hawmepete rogusuTe Ha YeTHPHTE Jlella H TOJHHHTE Ha XPHCTO.

Bcaka 3adaua ce oyersga cve 7 moyku.

Bpeme 3a paboma 4 uaca.
Iloswcenasame Bu ycnex!

CganeHo ot Klasirane.com



PEIIEHMA U KPUTEPHHU 3A OLIEHABAHE HA 3AJTAYUTE 3A 4 KVIAC

3amaua 1. a) ITpecmeTHeTe H3paza: (118 178:74+8403):5+10.

6) HamepeTe HEH3BECTHOTO YHCIIO X OT PAaBEHCTBOTO: (239 —138: x)6 +612=2010.

Peuteriue: a) 118178:74=1597 (1 1.) 1597 +8403 =10 000 (1 1.)
10 000:5+10=2000+10=2010 (1 T.)
6) (239-138:x).6=2010-612 (239-138:x).6=1398 1T)
— 239-138:x=1398:6 239-138:x=233 1T)
= 138:x=239-233 138:x=6 1T.)
= x=138:6 x=23 (1T.)

3agaua 2. JlageHHAT NpaBOBIBIHHK Ha
yepTe)ka e pasgeneH Ha 12 ¢urypm.
Ennata or TAX e IPaBOBIBIHHK H €
o3HaueHa ¢ 1, a ocragamuTe 11 ca |E
KBaJlpaTH. BcsKo OT TpHTe Hal-Malku 1
KBaJIpaTueTa, KOHTO ca 3aTbMHEHH Ha
yepTeXa, e ¢ Jb/DKHHA Ha cTpaHara 1 cw.
Jla ce HaMmepH IHIIETO Ha JaJeHHS
NIPaBOBI'BIIHHK.

Peuiernue: KampaTsT BICHO OT JBeTe 3aThbMHEHH KBajpardeTa HMa cTpaHa 2 cm. (1 T.)
KBagpatsT HaJx Hero uMa cTpaHa 3 cv, KBaJpaThT rope BISBO HMa CTpaHa 5 ¢, a TO3H rope
BIIICHO HMa cTpaHa 4 cy. (2 1.) Tpure egHakBH KBajJpaTta B JIOIHHA JeceH BI'BI HMAaT CTPaHa
3 em. (1 1.) CnegoBaTelHO KBajpaThT B JONHHA JIIB BIBI HMa cTpaHa 6 cv (1 1.), a
NPaBOBI'BIHUKET 1 e cbe cTpaHu 3 cv H 4 cm. (1 1.) Taka nmomygyaBaMe, 4e cTpaHHTe Ha
JafeHusl MPaBOBIBIHHK ca ¢ OBDKHHH 12 cw ®H 11 cm, Kato 3a JIHIIETO My HaMHpaMme
12.11=132 6. cm. (1 1.)

3agaga 3. XpHCTO OTHINBI HAa I'OCTH Ha POAHHHCKO ceMeicTBO, koeTo HMaio 4 nema. Toit
MIOITHTAJI Ha KOJIKO TOJIHHH ca JelaTa, a 0amara My IIOCTaBHII 3a/1ada Ja TH OTKpPHE caM, KaTo
H3II0/I3Ba, Ue MPOH3BEeIeHHETO OT TOJHHHTE HM € PaBHO Ha 72. XPHCTO H3BLPIINT H3BECTHH
MpecMATaHHS, HO He YCIUI Ja pellH 3ajJadaTa. loraBa OamaTta yTOYHHI, 4e cOOPBT OT
TOJIHHHTE Ha YeTHPHTE Jella € paBeH Ha F'OJHHHTe Ha XPHCTO. 3a ChkKalleHHe XPHCTO OTHOBO
He OHII B CHCTOSHHE Ja PellH 3aJadaTa W IOMHTAI JalH HIKOe OT Jelara € Ha 2 TOJUHH.
Bamara nam oTroBop Ha TO3H BBIPOC H XPHCTO BeJHAra ChOOINMHI TOAHHHTE HA UYeTHPHTE
Jerna.
Hamepete roquHuTe Ha YeTHPHTE JIella H TOJJHHHTE Ha XPHCTO.

Peuiernue: BB3MOXKHOCTHTE 3a MpeJCTaBsHe Ha 72 Karo IpoH3BedeHHe OT 4 dHciIa ca
MpeACTaBeHH B TaOIHIIATA:

IIspBoO gete Bropo nerte Tpero nere YeTBBHPTO JETE Coop
1 1 1 72 75
1 1 2 36 40
1 1 3 24 29
1 1 4 18 24
1 1 6 12 20
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1 1 8 9 19
1 2 2 18 23
1 2 3 12 18
1 2 4 9 16
1 2 6 6 15
1 3 3 8 15
1 3 4 6 14
2 2 2 9 15
2 2 3 6 13
2 3 3 4 12

3a ycTaHOBSIBaHE Ha TOpHHUA pe3yaTtaT (3 T.). AKO TOJAMHUTE HAa XpUCTO He ca 15, To
OTrOBOPBT OM MOI'BJI J1a C€ YCTaHOBHU ChIylacHO Tabmumara. CienoBarenHo Xpucro e Ha 15
TOJIMHYU U 33 TOJMHUTE HA YETHUPUTE Jela UMa 3 Bb3MOKHOCTHU. (2 T.) OTrOBOPBT HA BBIIPOCA
Jany HSAKOE OT Jelara € Ha 2 TOAWHU € OTPHULATEJIEH, 3all0TO B MPOTUBEH cllydyail e
HeoOxoIMMa JOMbIHUTETHA HHpOopMaIus (B J1Ba OT pa3riiekJAaHUTe TPH CiIydasl UMa JIeTe Ha
2 rogunu). EnuHcTBeHaTa B3MOXKHOCT € JenaTa aa ca Ha 1, 3, 3 u 8 rogunu. (2 T.)

3aoauume ca npednodicenu, KAKmMo ciedsa:
3a1. 4.1 u 3an. 4.2 — Ban Anrenos u MBaitno Ctapubparos, 3an. 4.3 — CaBa ['po3nes
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PEINYBIUUKA BBIUTAPHUA
MUHUCTEPCTBO HA OBPA3ZOBAHMUETO,
MITAAEXTA N HAYKATA

HAIIMOHAJIHA OJIUMIINAJIA TIO MATEMATHKA
OBJIACTEH KPbBI' — 17 anpua 2010 r.

TEMA 3A § KJAC

3apaua 1. JlageH npaBOBI'BJIHUK C pasmepu 5 cv u 0,4 Om € pa3neneH Ha €AMHUYHU
KkBaspaTyeTa. KakBa 4acT OT MpaBOBI'bJIHUKA € 3aThbMHEHA?

3agaua 2. Hamepere BB3MOXXHO Hail-royisiMaTa M BB3MOXKHO Hali-MajkaTa CTOMHOCT Ha
n3pasa

KbaeTo a, b, ¢, d, e, f, g, h, | u m ca paznmuaau UpH.

3anaua 3. [[BeTHa siexa cbabpka 27 po3H, 4aCT OT KOMTO Ca YEPBEHH, a OCTAHAIUTE Ca
x*bITH. Jlexara e ¢ popmaTa Ha MPABOBI'BIHUK, KATO PA3CTOSIHHUITA MEXKAY CHCEIHUTE PO3U
Ha TPUTE pelia U JeBETTEe KOJOHU Ca €IHU U ChIIH.

0O o o o 0o o o o o
0O o o o 0o o o o o

0O o o o 0o o o o o

a ce gokaxe, 4e ChIIECTBYBa MPABOBI'bIHUK, BHPXOBETE HA KOMTO ca PO3M C €IUH U
CBIIH LIBST.

Besika 3a0aua ce OYEHABA CBC 7 MouKu.

Bpeme 3a paboma 4 uaca.
Tloowcenasame Bu ycnex!
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PEHIEHUA U KPUTEPUU 3A OHEHABAHE HA 3AJJAYUTE 3A S KJIAC

3amaua 1. Jlagen npaBobrbiaHUK ¢ pasmepu 5 cu u 0,4 Om e pasneneH Ha €IUHUYHU
kBajpaTyera. KakBa 4yacT OT mpaBOBI'bJIHUKA € 3aThbMHEHA?

Pewenue: 0,4 om = 4 cm. (1 1.) JIunero Ha mpaBobrbiHUKA € Sx4 =20 k8. cm. (1 T.)
3aTbMHEHaTa YacT Ha MPABOBI'BIHUKA ChABPXKA 4 €IUHUYHU KBajapaTdeTa v 4 MPaBOBI'BIHU
TPBI'bJIHUKA, BCEKU OT KOUTO MMa KAaT€TU C IBIKUHU 2 cm v 1 cm. (2 1.). Jluuero Ha equH
MPaBOBI'bJCH TPUBI'BIHUK C KaTeTu 2 cm U 1 cm e paBHO Ha 1 k6. cm. (1 1.) OOIIOTO NTUTIE HA

8 2
3aTbMHeHaTa yact € 4+4.1=8 k6. cm (1 T.), KOETO € 20 = 3 YacTH OT MPaBOBI'bIHUKA. (1 T.)

3anaua 2. Hamepere Haii-rosisiMara U Haii-MajikaTa Bb3MOKHA CTOMHOCT Ha U3pas3a

KbaeTo a, b, ¢, d, e, f, g, h, | u m ca paznuuau nudpu.

Pewenue: B nzpasa ce usnonzsat 10 paznuyau uudpu, T.€. U3M0I3BAT € BCUUKUTE LIU(PPHU OT
0 10 9 (1 1.). Yucnoro 0 TpsOBa na e yncauren Ha HAKOs oT npodwure. (1 1.) [Ipu ThpceHe Ha
Hal-ToIIMaTa CTOMHOCT OcTaHanuTe 4 ynuciauTens TpsOBa na ca Haii-rojgemure nudpu, T.e. 9,
8, 7u 6. (1 1.) ITo-rosisim cOOp ce moJsiydaBa, KOraTo Ha IMO-TOJISIM YUCIUTEN OTroBaps Io-
ManbK 3HameHateln. (1 1.) CinenoBarenHo ThpceHaTa Hall-rojsiMa CTOMHOCT Ha M3pasa €

9.12+8.6+7.4+63 108+48+28+18 202 101 a1)
12 12 2 6 @

2 0
1 5

8 7 6
+t—t+—+—+
2 3 4

[Ipu ThpceHe Ha Hali-ManKaTa CTOWHOCT YETUPUTE HEHYJIEBU YHCIHUTENs TPsOBa Ja ca Haid-
MankuTe HeHyJeBu ubpu, 1.e. 1, 2, 3 u 4. OcBeH ToBa, MO-MaTbK COOp ce Moay4yaBa, KOrato
Ha TO-TOJISIM YHCIUTEN OTroBaps mo-rosisiM 3HameHaren. (1 T1.) CremoBaTtenHo ThpceHaTa
Hail-MajKka CTOMHOCT Ha u3pasa €

84+2.72+3.63+4.56=_84+144+189+224 641

.(AT1)
504 504 504

01 2 3 4
—t—t—+=+—=
5 6 7 8 9

3anaua 3. [[BeTHa siexa cbabpka 27 poO3H, 4aCT OT KOMTO Ca YEPBEHH, a OCTAHAIMUTE Ca

xbaTH. Jlexara e ¢ ¢oopmaTa Ha MPABOBI'BIHUK, KATO PA3CTOSIHUATA MEXKAY ChCEIHUTE PO3H
Ha TPUTE pelia U JEBETTE KOJIOHHU Ca €IHU U CHIIU.

0O o o o 0o o o o o
© o o o0 o o o o o

0O o o o 0o o o o o
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Ja ce nokaxe, 4e ChIIECTBYBa NMPABOBI'BIHUK, BHPXOBETE HA KOMTO ca PO3M C €IUH U
CBIIH LIBST.

Pewenue: ® O ©¢ @ ¢ O O O

Heka gepuuTe kpbruera n3o0passBaT YepBEHUTE PO3H, a OCITUTE KPbrueTa — KBJITUTE PO3H.
Pasnonaranero Ha 4epBEHW PO3HU B €/IHA KOJIOHKA OT 3 pO3u MOXKE Jia CTaHE Mo § pa3jIuuyHU
HaurWHA, KaKTO € moka3zaHo. (2 T.) Thil kaTo B mBeTHATa jeXxa MMa 9 KOJIOHKH, TO B TOHE 2
KOJIOHKH PAa3IOJ0KCHUETO Ha YEPBEHUTE PO3H Ie ObJae €aHO W ChINO. (2 T.) AKO JBETE
€HAKBM KOJIOHKH Ca U3MEXIy Te3u ¢ Homepa 1, 2, 3 wiu 4, TO 1€ UMa MpPaBOBIBIIHUK,
BbPXOBETE Ha KOMTO ca YepBEHU PO3H. (2 T.) AKO ABETE €AHAKBH KOJIOHKH Ca U3MEXKIY TE3H C
HoMmepa 5, 6, 7 unu 8, TO 1€ Ma NIPaBOBI'bIHUK, BBPXOBETE HA KOUTO ca *bJITH po3u. (1 T.)

3aoauume ca npeonodicenu, Kakmo cieosa.
3an. 5.1 nu3an. 5.2 — Tonn Yexnaposa, 3az. 5.3 — Casa ['pozneB
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PEINYBIUUKA BBIUTAPHUA
MUHUCTEPCTBO HA OBPA3ZOBAHMUETO,
MITAAEXTA N HAYKATA

HAIIMOHAJIHA OJIUMIINAJIA TIO MATEMATHKA
OBJIACTEH KPbBI' — 17 anpua 2010 r.

TEMA 3A 6 KJAC

3anava 1. ®upma “Exkocok” mbJIHM /1Ba BUJIa ONTAKOBKH ChC COK OT OOPOBUHKHU M TH TMPOjaBa
Ha e/IHa U chlla neHa. [IbpBusT Bua nMa opMa Ha MPaBOBI'bIICH NMapajeenuIe]] C pa3MepH
1 om, 0,5 om u 1,5 om. Bropust Bun uma opma Ha TpUbI'bJIHA THpaMuIa ¢ BucodnHa 20 cu
Y OCHOBA MPaBOBI'BbIICH TPUBI'BIHUK € KaTeTu 15 cm u 14 cm. OT Ko#t BUJ € I0-U3TOJTHO J1a ce
KyIyBa?

3amaya 2. Auu u bopuc mmatr monetu camo mo 1 crorunka u 1o 10 crotunku. OO61IO0
nBamara umat Mexay 100 u 200 moHeTH, kKaTo AHM MMa TOJKOBAa MOHETH 1O 10 CTOTHHKHW,
koikoTo bopuc nma no 1 crorunka. bpoar monetu no 10 crotuHku Ha bopuc npexacrasisBa
40% ot 6post MoHeTH 1o 1 croTnHka Ha AHU. Ako AHM u3xapuu 75% OT mapure cu, 1e i
OCTaHe CyMa, paBHa Ha cymara Ha bopuc. Konko moneru no 1 crotunka uma bopuc?

3anaua 3. Jlokaxere, ue:
a) uncnata 143> +3* u 143° +3* 4+3° ca B3aumuo npocty;
0) cymara 1+ 3243+, . 4+3%+3% 4+ 3% ce menu Ha yncToTO 533.

Beaxa 3a0aua ce oyeHAia6da covcC 7 MOUKU.

Bpeme 3a paboma 4 uaca.
Toowcenasame Bu ycnex!
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PEHIEHUA U KPUTEPUU 3A OHEHABAHE HA 3AJJAYUTE 3A 6 KJIAC

3agaua 1. ®upma “Exocok” MbJIHU [1Ba BHIa ONIAKOBKU ChC COK OT OOPOBUHKH U TH MPOJIaBa
Ha e/IHa U chIla neHa. [IepBusT Bua nMa GopMa Ha MPaBOBI'BIICH MapaJeeHIe]] C pa3MepH
1 om, 0,5 om u 1,5 om. Bropusat Bug uma hopma Ha TpUBI'bIHA THpaMua ¢ BucounHa 20 cu
1 OCHOBA MIPaBOBI'bJIEH TPUBI'BIHUK € KaTeTu 15 cm u 14 cm. OT KO# BUJ € O-U3TOJIHO J1a ce
KyIyBa?

Pewenue:
OO0embT Ha onakoBkuTe OT mbpBUs BuA € V, =1.0,5.1,5=0,75 ky6. om = 750 ky6. cm. (3 T1.)
OO0eMBbT Ha OIAKOBKUTE OT BTOPHUS BUI € V, = % =700 xy6. cm. (3 1.)

ITo-m3rogHa e moOKyInKaTa Ha COKOBE OT IbpBHUs BUA, 3amoto V, >V,. (1 1.)

3amaya 2. Auu u bopuc mmatr monetu camo mo 1 crormHka u 1o 10 crotunku. OO61IO
nBamara umat mexay 100 u 200 monetu, kaTo AHM MMa TOJKOBAa MOHETU 1O 10 CTOTHHKH,
KoJIKOTO bopuc uma no 1 crorunka. bpost Mmonetn no 10 crotunku Ha bopuc npeacraiisiBa
40% ot 6post moHetu 1o 1 crorunka Ha AHU. Ako AHU u3xapuu 75% OT mapurte cu, me i
OCTaHe cyMa, paBHa Ha cyMara Ha bopuc. Konko monetu no 1 crotunka uma bopuc?

. 2
Pewenue: Toii xato 40% npencrasisiBa 3 TO OposT MOHeTH Mo | CTOTMHKa Ha AHHU €

kpareHn Ha 5. (1 1.) Heka Anu uma x monetu mo 10 c¢t. u Sy mMoHetmu mo 1 cT. (x u y ca
ectectBenn uncna). Cymara Ha AHu ¢ A=(10x+5y) ct. (1 1.) ToraBa bopuc uma 2y
MoHetd 1o 10 ct. u x moueru mo 1 cr. Obmara my cyma ¢ B=(20y+x) cr. (1 1.) Ot

YCJIOBHETO CJe/iBa, ue cymaTta Ha bopuc € 25% ot ta3u Ha Aum, 1.e. 4B=A4. (1 1.) Toraa
80y+4x=10x+5y, orkpmero 75y=6x wm 25y=2x. (1 T1.) [sdcHara cTpana Ha

NOCJICAHOTO PABCHCTBO € YCTHO YHCJIO U CJICOOBATCIIHO y=2k 3a HAKOC I4JI0 4YHCIIO k.

ToraBa x=25k. OOmmsaT Opoit moHetn € 25k+5.2k+2.2k+25k=64k wu 1B Kato
100 < 64k <200, To k=2 wmm k=3. (1 1.) U B ABata ciydasl ycioBusTa Ha 3ajayara ca

u3nbaHeHu. W Taka, 3a MmoHetute mo | cr. Ha bopuc nmonyuyaBame aBa BH3MOKHU OTTOBOpA:
x=252=50 wmm x=253=75.(1T1.)

3anaua 3. Jlokaxere, ue:
a) uncnara 143° 43" u 14-3° +3* +3° ca B3aumuo npocty;
6) cymara 143> +3*+. . . +3% +3* 4+3% ce nenm Ha uncnoro 533.

Pewenue: a) Teit kato 1+3° +3*=91=7.13 u
1437434430 = (1+32)+34 (1+32) — 10.(1+34) =2%541,
quciiata HAIMaT O6I_I_I JCIIUTEI U CJICA0BATCIIHO Ca B3aUMHO HpOCTI/I. (2 T.)
6) Cymara rpynupame 1o aBa HaunHa. Haii-Hanpes mo Tpoiku: (2 T.)
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1+324+3"+ ... #3243 43% =

= (14343443 (143 +3°)+ ... +32(1+3+3Y) =
=143 43" (143 + ... +3%)=

=13.7.(143°+ ... +3%)

Crnen ToBa o 4eTBOPKHU: (2 T.)
1+3+3 + ... 437 +3% 3% =

:(1+32+34+36)+38(1+32+34+36)+. . +34°(1+32+34+36):
=(1+3+3 +3°)(1+3 + ... +3%)=
:41.20.(1+3S+ o +3“°)

Paznarame Ha nmpoctu mHoxutenu 533 =41.13. Ot nBere npeacTaBsHus ClElBa, Y€ cymara
1+3% 43"+ ... +3%4+3% 1 3% ce nenm va 13 u Ha 41. Ho umcnata 13 u 41 ca B3auMHO
npoctu. Clie10BaTeIHO cyMara ce JeJIM U Ha TAXHOTO Mpou3BeeHue, T.e. Ha 533. (1 1.)

3aoauume ca npeonodicenu, KaKkmo cieosa.
3aa. 6.1 u 3an. 6.3 — Upuna Illapkosa, 3az1. 6.2 — MBaiino Koprezos
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PEINYBIUUKA BBITAPHUA
MUHUCTEPCTBO HA OBPA3ZOBAHMUETO,
MITAAJEXTA N HAYKATA

HAIIMOHAJIHA OJIUMIINAJIA TIO MATEMATHKA
OBJIACTEH KPbBI' — 17 anpua 2010 r.

TEMA 3A 7 KJAC

3agauva 1. /[Be MammHM ¢ eIHAKBa MPOW3BOJUTEIHOCT MOTAT Jia M3ITBJIHAT IOJIOBUHATA OT
eHa TopbyKa 3a 2 4aca u 30 MUHYTH, ako padotaT 3aenHo. EnxHara ot Tax Omina 3amMeHeHa ¢
HOBa MaIlMHA, YUATO Mpou3BoAUTENHOCT Omina ¢ 50% mo-ronsiMa. 3a KOJIKO yaca HOBaTa
MallliHa ¥ €/IHa OT CTApUTe MAIIMHU IIe W3MBIHAT MOphUKaTa, ako paborsaT 3aexHo? Komko
IMPONLCHTA OT LisJiaTa MOPBYKaA 1€ U3ITBJIHU BCAKA OT MaIluHUTE?

3agaua 2. Jlagen e paBHOOeapeH TpubI'bIHUK ABC (AC =BC), B xoiito <ACB =80°.
Touka M e TakaBa, ye <MAB =10° u <MBA =30°. Jla ce namepu <AMC.

3anaua 3. Jla ce HaMepH HAi-MaJTKOTO €CTECTBEHO YHCIIO 71, 33 KOETO YHCIOTo 21° +3n° —1
ce menu Ha 2010.

Bcsaka 3a0aua ce oyensisa cve 7 mouku.

Bpeme 3a paboma 4 uaca.
Tloowcenasame Bu ycnex!
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PEIIEHMA 1 KPUTEPHH 3A OLIEHABAHE HA 3AJTAYMUTE 3A 7 KVIAC

3agaua 1. /[Be MamHHH C eJHAKBa IIPOH3BOJUTETHOCT MOTaT J1a H3IBIHAT IIOJIOBHHATA OT
eZHa Mmopbhuka 3a 2 gaca u 30 MHHYTH, ako paboTaT 3aeqHo. EqHaTta oT TaX OHIa 3aMeHeHa ¢
HOBa MalIHHA, YHATO MPOH3BOAHTeNHOCT Omma ¢ 50% mo-romsMa. 3a KOJIKO dyaca HOBAaTa
MalllHHA H eJlHa OT CTapHTe MAIlIHHHU IIle H3IBIHAT MOpBhYKaTa, ako padotar 3aegHo? Komko
MPOIIeHTa OT IpIaTa NOPBHYKA Ie H3ITBIHH BCAKA OT MAaIIHHUTE?

Peutenue: Crnen xaTo JBeTe MalIHHH 3aeHO CBHPIIBAT ITOJIOBHHATa pabota 3a 2 gwaca u 30
MHHYTH, Te Ile CBBpHIAT Isiiata padora 3a 5 uwaca. Ho aBeTre MammHH ca ¢ eJHaKBa
MIPOH3BOIUTEIHOCT H CIIeIOBATENIHO eIHaTa OT TSIX OH CBHPIIMIA padoTara caMa 3a JBa IbTH
moBeue Bpeme, T.e. 3a 10 waca. OTTyk HaMHpaMe, 4e IPOH3BOJUTETHOCTTa Ha BCAKA OT

MAITHHHTE € — . (2 1.) Ilpon3BoauTeTHOCTTA HAa HOBaTa MamuHa e ¢ 50% mo-romsMa T.e. TS e

10
%+%% = % (2 1.) AKO eIHa OT CTapHTe H HOBaTa MAaIlllHHAa CBBPINBAT padoTara 3a f aca,
TO %'H_%O" =155=20=>¢=4. (2 1.) Crapara MamHHa H3BHPIIBA %_4 :%

paborara, T.e. 40%, a HoBaTta — 60%. (1 T.)

3amaua 2. JlaneH e paBHOOenpeH TpHBIBIHHK ABC (AC=BC), B xoiito XACB =80°.
Touka M e TakaBa, ye < MAB =10° u <MBA4 =30°. Jla ce Hamepu XAMC.

Pewienue: Hexa M e BpTpemHa Touka H MB npecnda BHCOYHHATA
npe3 Bepxa C B Touka P. (1 1.) Twit xaro <«<4CB=280° 10
A4BC =<xBAC =50°. Ot <MAB =10° u <MBA=30° cnexnsa,
ge XAMP=40° u <MAC=40°. (1 T1.) Twii xaro AABC e
paBHOOenpeH, BHcounHaTa mpe3 C e H cuMeTpana Ha AB, T.e.
AP =BP. CnenopatenHo XBAP=<xA4BM =30°, OTKBOETO ¢
AMAP =20°. Torasa XL CAP =40°—-20°=20°, Te. 4 ¥
ALCAP =<MAP. (1 T1.) OcBeH TOBa <YXACP =<BCP=40°. M,
CnenoBarenmrHo AAPC =AAPM (II mp.). Ortyk AM = AC.(1 T1.) Cera HamHpame, de
XAMC =70°. (1 1.)

Axo M, e BpHIHA Touka, T0 AAMB = AAM B (Il mp.) u AM| = AM = AC. Twii xato

IM AC =60° 10 AM | AC e paBHOCTpaHeH H <XAM C =60°. (2 T.)

- 3 2
3agaua 3. Jla ce HamMepH Hal-MaJIKOTO €CTECTBEHO YHCIIO 77, 3a KOeTo 4ucioTo 2n +3n” —1
ce gemu Ha 2010.

Peuterue: Imame
2 +3n* —1=2n +2n* +n* —1=2n" (n+1)+(n-1)(n+1)=(n +l)(2n2 +n —1) =
=(n +l)(n2 +n+n? —l) =(n +l)2 (2n-1).(1 1)

Twit kato 2010 =2.3.5.67, To noHe egHO OT uHcnaTta n+1 u 2n—1 TpsOBa 1a ce nemu Ha 67.
Jla pasriename aBeTe Bb3MOKHOCTH. Heka 7+ 1 e xpatHO Ha 67. ToraBa n =67k —1 3a HAKOe

ecTecTBeHo umcao k. (1 1.) ITomyuaBame, ge (n+1)2 (21)—1):672/(2 (134k—3). 3a na e

H3ITbIHEHA HCKaHATA JeTHMOCT, TpsIoBa &’ (l34k —3) nma ce gemn Ha 30. Yncioro 134k -3 e

HeYeTHO H ce JelH Ha 3 TOYHO KOraro k ce nemu Ha 3. Eto 3amo k Tpﬂ6Ba Jla ce JenH Ha 6.
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(1 1) Ako k=6, To k*(134k—3) He ce nenn Ha 5. Ilpn k=12 wnckaHaTa AEIMMOCT €

m3nbiaHeHa. [lonydyaBaMe, e B pas3riiekIaHus Cllydall Hall-MajJKOTO YUCIIO0, KOETO ThPCUM, €
n=67.12-1=803. (1 T.)

Heka cera wma 67 ce menu umciaoro 2n—1. ToraBa MoOKeM Ja 3aIlmIIeM, dYe
2n—1=67m 3a HAKOE €CTECTBEHO 4MCIO m . SICHO €, ue m € HEYETHO M I0JlydaBame

2n—-1=67(21-1), orkbuero n=671-33, kpaero [ ecrectBero umcio. (I 1.) OTTYK
(n+1)2(2n—1):67(67l—32)2(2l—1) ¥ 32 Ja € MU3BLIHEHO MCKAaHOTO, TpaOBa

(21 - 1)(671 - 32)2 na ce nenu Ha 30. Teit kato 2/ —1 e HEUeTHO, 3a 1a UMaMe JICIIMMOCT Ha 2,

TpsiGBa / na e gerno. Ocsen ToBa 2/ —1+671—32 =691 -33=3(23/-11) n 3akmodyaBame, de

2/ -1 n 67/ —32 enHOBPEMEHHO ce AENST WK He ce et Ha 3. Ciae10BaTesHo ASIUMOCT Ha
6 11e MMame TOYHO Koraro / paBa octaThbK 2 npu aenenue Ha 6. (1 1.) [lpu /=2 HUTO enuH
oT MHOkutenute 2/ —1 u 67/ —-32 nHe ce nenu Ha 5. [lpu / =8 nenmumoctTa Ha 5 € U3ITBIHEHA
u Hamupame n =503 . Toit kato 503 < 803, Tbpcenoro n e 503. (1 T1.)

3aoauume ca npeonodiceHu, Kakmo ceosa:
3aa. 7.1 u3an. 7.2 — Teogocu Butanos, 3a1. 7.3 — Csetnnozap [oituen
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PEINYBIUUKA BBIUTAPHUA
MUHUCTEPCTBO HA OBPA3ZOBAHMUETO,
MITAAEXTA N HAYKATA

HAIIMOHAJIHA OJIUMIINAJIA TIO MATEMATHKA
OBJIACTEH KPbBI' — 17 anpua 2010 r.

TEMA 3A 8 KJAC

3anauya 1. /lanieHO € HEpPaBEHCTBOTO 3|x - a| <2x+2,KblIETO a € mapaMeThp.

a) Jla ce pemm HepaBeHCTBOTO pu a =—1..
0) [la ce HaMepAT CTOHHOCTUTE Ha MapaMeThpa @, 38 KOUTO MHOXKECTBOTO OT PEIICHUS
Ha HEPaBEHCTBOTO ChABPKA CAMO OT €THO I[SUI0 YUCIIO.

3anauya 2. Bepxy xumnoreHy3ata 4B Ha paBHOOEIPEH MPAaBOBI'BICH TPUBI'BIHUK ABC e
B3eTa mnpousBoaHa Touka M . Toukmre G, m G, ca MeIUIEHTPOBETE CHOTBETHO Ha

tpubrenHuure AMC n BMC . [la ce nokaxe, ue £G,CG, >45°.

3amaya 3. Jla ce HaMepsAT BCUYKM LEIU IOJIOKUTEIHM YHCIIA 7, 33 KOUTO YHUCIOTO
5
n’ +3n+4 e cTened Ha YUCIOTO 2.

Besaxa 3a0aua ce OYEHABA CBC 7 MOYKU.

Bpeme 3a paboma 4 uaca.
lloorcenasame Bu ycnex!
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PEHIEHUA U KPUTEPUU 3A OHEHSABAHE HA 3AJJAYUTE 3A 8 KJIAC

3anaua 1. JlaneHo e HEpaBEeHCTBOTO 3|x — a| <2x+2,KbIETO a € mapameTsbp.

a) Jla ce pemn HEpaBEHCTBOTO MpU a =—1.
0) /la ce HamMepAT cTOWHOCTHTE HAa MApaMeThpa d, 332 KOUTO MHOKECTBOTO OT PEIICHHS
Ha HEPaBEHCTBOTO ChIBbPKa CaMO OT €HO LiSJI0 YHCIIO.

Pewenue: a) llpun 2x+2 <0, 1.e. npu x <—1, HEpaBEHCTBOTO HsMa PELICHHE.
3(x+1)£2x+2 x<-1

S .
2x-2<3(x+1)  [r=-1

CrnenoBatenHo nipu a =—1, permenueTo Ha HepaBeHCTBOTO € X =—1. (1 T.)

[Ipu —1<x umame 3|x+1|£2x+2<:>

6) HepaBenctBoTo nma pemienue npu 2x+2 >0, t.e. npu x > —1. [Ipu x > -1 umame

3(x—a)£2x+2 x<3a+2

= _n .(1T.
3(x—a)2—2x—2 xZ% (Ir)

3a 1a WMa HEPaBEHCTBOTO pelIeHHe, € HeoOxomumo —1<3a+2, OTKBACTO MOJydaBame

3|x—a|£2x+2<:>

a>-1. Teii xato npu a >-1 umame

-1< % <3a+2, TO pEeuIeHUETO € HHTEPBAIBT

[%(351 —2);3a+2] (1)

Hexa m e usano uucno. To mie 6’5,[[6 CAUHCTBCHOTO LISJIO PCIICHHUE Ha HCPABECHCTBOTO, KOI'aTO

5m—3<ag5m+2 -

3 3

m—l<é(3a—2)£m$3a+2<m+l. (1 1.) Orryk mnonydaBame

m-2, . m-1 (1 T1.). Or ycnoBuero Sm—3  m—1 cienBa, dYe m<l, a or
3 3 3 3 2
m3—2s5m3+2 nosyyaBame m=>—1, .. m=—1 wm m=0. (1 1.) [Ippu m=—-1 umame

a<-1 nm a>2-1, 1e. a=-1. Illpu m=0 wumame —1<a£% i —%Sa<—l, T.C.

ae [—%;—%). arzr.)

OkoHYaTeTHO HEPABEHCTBOTO MMa CaMoO €JHO IISJI0 pelleHue npu a =—1 " a € [—%;—%) .

3anaua 2. Bepxy xunoreHy3ata 4B Ha paBHOOEIPEH MPAaBOBI'BICH TPUBI'BIHUK ABC e

B3eTa mnpousBoiaHa Touka M . Toukmre G, m G, ca MEIULEHTPOBETE CBHOTBETHO HA
tpubrenHuure AMC n BMC . [la ce nokaxe, ue £G,CG, >45°.

Pewenue: Hexa Toukute P u Q ca cpenure ChOTBETHO Ha otceukute AM u BM . Tbii kaTo
G, eCPu G,eCQ,10 LG, CG, = ZPCQ. (1 1.) Ot apyra crpana LAMC + ZBMC =180°
U CIIEI0BATENHO [IOHE €IMH OT TE3U [1Ba BI'bJla HE € OCTHP, T.€. [IOHE €UH OT TE3H JIBa bI'bila
€ Hal-roJeMHUAT B CBOTBETHMSI TPUBIBIHUK AMC wmm BMC. (1 1.) 3akmodyaBame, ue
orceukara CM e mo-manka ot 6enpara Ha A4ABC. (1 1.) Bovpxy npoawsmkenuero Ha CP na
nocrpouM toukara C, Taka, ye P na e cpenara Ha CC,. (1 1.) ToraBa 4eTUpUBI BIIHUKBT
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Gl G2

Ci

ACMC, e ycnopennuk u ortyk ZPCM = ZPC/A. (1 1.) Ho B Tpubrennuka ACC, umame
AC, =CM < AC = LACP < LPC A= LZACP</ZPCM . (1 1. Ilo cpuma HayuH

nokaszBame, ue LOQCM > ZBCQ , OTKBIETO
ZPCM + ZQCM > ZACP+ £ZBCQ = ZPCQ >90° - ZPCQ = LPCQ >45°.(11.)

3agaua 3. Jla ce HaMepsAT BCHYKHM II€JIM MOJOKUTEIHM YHUCIA 7, 32 KOUTO YHCIOTO
5
n’ +3n+4 e crened Ha YUCIOTO 2.

Pewenue: Imame:
W +3n+4=n"+3n+3+1=n’—n’ +n’ +143n+3=
n (n—l)(n+1)+(n+1)(n2 —n+1)+3(n+l) :(n+1)(n4 —n’ +n’ —n+4). (1T.)
OT TMONy4eHOTO pasnaraHe cienpa, ue uucnata n+1 u n'—n’ +n’° —n+4 Tpabma ma ca
€JHOBPEMEHHO CTETIEHH Ha YUCIOTO 2, 3a110To ca no-rojgemu ot 1. (1 1.)
Heka n+1=2" u n*—n’ +n* —n+4=2" 3a maxaxsu ecrectBenu uncia k u m . Thil Karo
n*—n’ +n’ —n+4—(n+1)=n4 -n’ —i—2+(n—1)2 >0, tom>k.(1T1.)
Ho Torasa ot n = —1(mod2k) e cnesiBa, ue n' —n’ +n’ —n+4= 8(m0d2k) .(1T1)
Ot nopyra ctpaHna, nt—n+nt—n+4=2"= O(mod 21‘) Y [I0JIy4aBaMe, 4e 2k TpsiOBa a aenu
8, a ToBa € B3MOXKHO camo ako kA <3. (1 T.)
IIpu k=1, 2 u 3 namupame crorBeTHO n=1,3 u 7. (1 1.)

Ipu n=1 uucnoro n’+3n+4 e paBHO Ha 8 U TOBa € pelleHME Ha 3ajgayata. Ilpu n =3
ypcnoto n° +3n+4 e paBHo Ha 256 =2° u TOBa CHINO € penreHue Ha 3amavata. [Ipu n="7
ypcnoto n' —n’ +n*—n+4 e paBHo Ha 2°-263. CiemoBaTenHo n=7 HE € pelleHHe Ha
3amavara. (1 T1.)

3aoauume ca npeonodiceHu, Kakmo cieosa:
3ai. 8.1 — Yasnap Jlozanos, 3ax. 8.2 u 3an. 8.3 — Ceerno3ap JoitueB u Capa ['po3es
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